

RU

Делинквентное поведение несовершеннолетних Тобольской губернии во второй половине XIX – начале XX века

Аксарин В. В.

Аннотация. Цель исследования - рассмотреть исторический опыт делинквентного поведения среди несовершеннолетних Тобольской губернии во второй половине XIX - начале XX века, причины его возникновения, виды и последствия. Научная новизна заключается в современном взгляде на девиантное поведение среди несовершеннолетних губернии: впервые приводятся статистические данные о совершенных преступлениях за продолжительный отрезок времени. В результате определено, что основными причинами девиаций подростков были социально-экономические. Делинквентное поведение чаще встречалось в городской среде среди мальчиков и юношей, процент же малолетних преступников в общей массе несовершеннолетних не был постоянен и менялся в зависимости от социально-экономических и иных причин.

EN

Juvenile Delinquency in Tobolsk Province in the Second Half of the XIX – at the Beginning of the XX Century

Aksarin V. V.

Abstract. The article considers the following issues: juvenile delinquency in Tobolsk province in the second half of the XIX - at the beginning of the XX century, its causes, types and consequences. Scientific originality of the study involves a contemporary approach to studying juvenile delinquency in Tobolsk province: for the first time the author provides long-term statistical data on juvenile crime. The conducted research allows concluding that juvenile delinquent behaviour was largely determined by socio-economic factors. Delinquent behaviour was more frequently observed among urban boys, the rate of criminality among juveniles varied depending on a number of factors, including socio-economic ones.

Введение

В настоящее время девиации мы можем наблюдать в любом социуме, т.к. они присутствуют во всех сферах нашей жизни. В связи с этим изучению девиантного поведения среди различных возрастных категорий населения России уделяется большое внимание. Умение выявлять причины данных отклонений, находить пути их преодоления, используя для этого и исторический опыт, стало одним из основополагающих методов современных гуманитарных наук. Проблемы определения причин, форм, видов и последствий девиаций вызывают интерес как у узких специалистов, так и у исследователей различных направлений. Сегодня изучением отклонений в поведении людей занимаются криминология, психопатология, правовая статистика, социология, психология, педагогика и другие науки. Отметим, что во все исторические периоды такой социальной маркер, как преступность, служил показателем социального здоровья общества. Поэтому вопросы делинквентности как формы девиантного поведения нуждаются в научном, теоретическом осмыслении и обобщении. Под делинквентным нами понимается поведение, противоречащее правовым нормам, угрожающее социальному порядку и благополучию окружающих людей [56, с. 103].

Таким образом, делинквентность – это понятие, означающее нарушение в той или иной степени законов государства и включающее любые действия или бездействия, запрещенные ими. Делинквентное поведение существовало на всем протяжении развития человечества, но его проявления были различны в зависимости от социально-экономического, политического развития социума, его культуры. Избранная возрастная группа населения губернии не случайна, так как именно несовершеннолетние в силу социальной незрелости, подверженности влиянию извне наиболее склонны к делинквентному поведению. В указанный хронологический период второй половины XIX – начала XX в. юридически малолетний возраст детей определялся от 7 до 14 лет,

а несовершеннолетний возраст определялся по Уложению законов Российской империи 1866 года от 14 до 21 года. Актуальность рассматриваемой региональной проблемы делинквентности среди несовершеннолетних в ее историческом контексте расширит представления о причинах, влиявших на отклонения в поведении подростков, и их последствиях.

Задачами статьи являются: рассмотрение отклоняющегося поведения несовершеннолетних на примере совершенных ими преступлений, анализ причин, по которым они были совершены, а также видов преступлений и последствий их совершения.

Теоретическая база исследования. Современные исследователи с новых методологических позиций обращаются к вопросам девиантного поведения в истории повседневной жизни различных сословий и социальных групп (В. В. Аксарин [1], Е. В. Банникова [2], Н. И. Гаврилова [3], С. В. Давыдов [6], И. В. Дворянсков, Е. Е. Панфилов [7], Т. В. Доронина [9], К. В. Лобанова [15], Г. В. Севостьянова [60], И. В. Синова [61; 62], А. В. Федькин [63], С. А. Шаламова [64]). Делинквентное поведение как форма девиантного, его многогранность являются предметом изучения специалистов в различных дисциплинах – гуманитарных, социальных, правовых (Ю. В. Голубев [5], М. Э. Паатова, С. Н. Бегидова, Н. Х. Хакунов [56], Т. М. Попова [59], Л. О. Ильина [13]).

Отдельные формы девиаций городского населения на рубеже XIX – начала XX века рассматриваются в статьях и работах общероссийского и регионального масштаба: С. Д. Демчук [8], Д. П. Жеребчикова [11], Е. А. Панишева [57; 58], С. А. Шаламовой [65]. На современном этапе отдельные формы делинквентного поведения на региональном уровне затронуты в работах Е. А. Егорышевой [10] и А. С. Кобец [14].

Основные сведения о количестве и видах преступлений, которые совершили несовершеннолетние, были взяты из данных «Обзоров Тобольской губернии» [16-55] и отдельных статистических сведений [12] за указанный исторический период. «Обзоры», издаваемые Тобольским губернским статистическим комитетом, содержат ценные сведения о числе преступлений, половозрастном составе преступников. В результате анализа имеющихся данных нами впервые в историографии исследуемой проблемы, применительно к Тобольской губернии, были составлены и представлены обобщенные статистические сведения, показывающие виды и количество правонарушений, совершенных несовершеннолетними в губернии.

Краткий историографический анализ литературы и источников свидетельствует о разновекторности их содержания, оригинальности методов и уровне проблемного поля исследований.

Аналитический, сравнительно-исторический, историко-системный, статистический методы и критический подход позволили рассмотреть делинквентное поведение несовершеннолетних на примере Тобольской губернии второй половины XIX – начала XX в., выявить его причины и последствия.

Практическая значимость заключается в анализе и поисках оптимальных форм и методов по предотвращению и минимизации девиантного поведения в современном обществе среди подростков на основе исторического опыта прошлого. Полученные данные найдут применение при преподавании общественных, гуманитарных дисциплин.

Основная часть

К началу исследуемого периода в Тобольской губернии проживало 1 077 610 чел., из них в городах – 60 383 чел. (33 704 мужчины и 26 679 женщин). Крупными городами являлись: Тобольск (18 373 чел.), Тюмень (13 824 чел.), Тара (6 512 чел.), Ишим (5 482 чел.) и Курган (5 172 чел.) [17, с. 1-2]. К 1870 году количество детей, находившихся в сиропитательных учреждениях губернии, составляло 6 408 чел. (5 296 мальчиков и 1 112 девочек), т.е. в среднем один учащийся приходился на 169 человек населения губернии [Там же, с. 200]. Сопоставив различные статистические данные, зафиксированные в «Обзорах Тобольской губернии» (Таблица 1), видим, что процент малолетних преступников в общей массе несовершеннолетних в 1870 году в губернии был очень низким и составлял 0,01%. В то же время нужно отметить, что нравственность взрослого населения, по замечаниям авторов «Обзоров...», находилась не на высоком уровне вследствие низкого уровня грамотности населения, особенно сельского, обыденного сознания селян, сохранения суеверий и разного рода предрассудков [20, с. 73].

К 1914 году в ходе миграционных процессов и естественного прироста население губернии возросло до 2 103 294 чел., из них на долю горожан приходилось 142 957 чел. (75 943 мужчины и 67 014 женщин). Как видим, численность по сравнению с 1869 годом возросла в два раза. В 1914 году общее число обучающихся в губернии составило 73 476, из них – 50 935 мальчиков и 22 541 девочка, а процент малолетних преступников в общей массе несовершеннолетних равнялся 0,11 [55, с. 119]. Однако данный показатель не всегда был на столь низком уровне, в разные годы изучаемого периода число несовершеннолетних преступников менялось.

Среди крупных городов губернии произошла ротация, и лидирующие позиции стала занимать Тюмень (44 931 чел.), затем Курган (37 822 чел.), Тобольск (23 732 чел.), Ишим (15 804 чел.) и Тара (11 825 чел.) [Там же, с. 9-10].

По имеющимся данным, собранным и подсчитанным нами, за период с 1870 по 1914 год в Тобольской губернии несовершеннолетними в возрасте до 17 лет было совершено 832 преступления (из них 728 – мальчиками и 104 – девочками), или по 23 преступления в год на каждого несовершеннолетнего преступника (Таблица 1). В среднем на одного несовершеннолетнего преступника мужского пола приходилось 20 преступлений в год, на одну девочку – три.

Таблица 1. Преступления среди несовершеннолетних, совершенные в Тобольской губернии в 1870-1914 годы (Окружной суд) (извлечено и подсчитано по [17-55]. – В. А.)

Год	Возраст				Всего по возрастам		Всего
	до 17 лет		17-20 лет		до 17 лет	17-20 лет	
	муж.	жен.	муж.	жен.			
1870	1	-	30	3	1	33	34
1871	2	-	12	2	2	14	16
1873	-	-	24	4	-	28	28
1874	1	-	31	8	1	39	40
1875	-	-	15	1	-	16	16
1876	2	1	7	2	3	9	12
1877	20	-	67	9	20	76	96
1878	6	-	27	5	6	32	38
1881	202	33	701	48	235	749	984
1883	57	10	1250	224	67	1474	1541
1885	1	1	235	45	2	280	282
1886	-	2	7	1	2	8	10
1887	1	3	16	2	4	18	22
1888	3	-	45	5	3	50	53
1890	28	2	101	24	30	125	155
1891	29	9	120	21	38	141	179
1892	25	7	151	26	32	177	209
1894	28	6	83	15	34	98	132
1895	16	-	64	-	16	64	80
1896	13	4	88	23	17	111	128
1897	8	-	48	-	8	48	56
1898	1	-	31	6	1	37	38
1899	9	1	26	4	10	30	40
1900	12	-	52	8	12	60	72
1901	7	-	60	14	7	74	81
1902	7	-	50	4	7	54	61
1905	18	2	71	8	20	79	99
1906	15	-	62	6	15	68	83
1907	14	3	79	5	17	84	101
1908	25	7	110	7	32	117	149
1910	18	-	120	-	18	120	138
1911	21	-	115	21	21	136	157
1912	40	4	171	7	44	178	222
1913	21	3	256	5	24	261	285
1914	77	6	241	13	83	254	337
Итого	728	104	4566	576	832	5142	5974

За этот же период возрастной категорией граждан от 17 до 21 года было совершено 5 142 преступления (из них 4 566 – юношами и 576 – девушками), или по 146 в год на каждого преступника данной возрастной группы (Таблица 1). За год на юношу приходилось 130 преступлений, на девушку – 16. Как видим, среди несовершеннолетних преступников в основном преобладали мальчики и юноши, девочки и девушки были менее склонны к совершению преступлений.

В целом две указанные возрастные категории за 35-летний период второй половины XIX – начала XX в. в Тобольской губернии совершили 5 974 преступления (5 294 преступления среди мальчиков и юношей и 680 преступлений среди девочек и девушек), или в среднем по 170 преступлений в год (Таблица 1). Наибольшее число преступлений несовершеннолетними до 17 лет было совершено в 1881 году – 235, в 1883 году – 67 и в 1914 году – 83. По сообщению авторов «Обзора Тобольской губернии» за 1881 год, значительное увеличение числа преступлений следует отнести за счет увеличения контингента ссыльного элемента. Следует отметить и усиление деятельности местной администрации по раскрытию и преследованию разного рода преступлений [25, с. 41]. Среди 17-20-летних большее число преступлений пришлось на 1881 год (749 преступлений), 1883 год (1474), 1885 год (280), 1891 год (141), 1892 год (177), 1910 год (120), 1911 год (136), 1912 год (178), 1913 год (261), 1914 год (254).

Рассматривая всплеск преступности среди несовершеннолетних (до 17 лет) в 1881, 1883 годах, подчеркнем, что наиболее частыми видами совершаемых преступлений оставались в 1881 г. кражи – 102 случая (97 – среди мальчиков и 5 – среди девочек), личные оскорбления – 32 случая (20 – среди мальчиков, 12 – среди девочек), 21 случай нарушения уставов о казенных лесах среди мальчиков и 13 случаев мошенничества (7 – среди мальчиков и 6 – среди девочек), 18 случаев преступлений против чести и целомудрия женщин, 11 случаев нанесения увечий, ран и других повреждений здоровью (10 – мальчики, 1 – девочка) [Там же, с. 113].

1883 год среди несовершеннолетних отметился совершением 27 растрат мальчиками вверенного им чужого имущества, было зафиксировано 15 случаев краж (11 – мальчиками и 4 – девочками), 8 сопротивлений

распоряжениям Правительства и неповиновения властям (5 – мальчиками и 3 – девочками), совершено 6 преступлений против общественной нравственности (5 – мальчиками, 1 – девочкой), зарегистрировано по 3 случая нанесения увечий, оскорблений и нарушения устава монетного мальчиками и 2 случая преступлений, совершенных безумными [27, с. 115].

Как видим, несовершеннолетние из года в год часто совершали кражи и растраты чужого имущества, оскорбляли частных лиц, нарушали законы и не повиновались властям, становились мошенниками, наносили увечья и совершали изнасилования.

Среди преступников 17-20 лет в особо криминогенные годы (1881, 1883, 1885, 1910, 1911, 1912, 1913, 1914) в основном преобладали кражи: 326 случаев (312 – юноши, 14 – девушки) в 1881 году, 705 случаев (581 – юноши и 124 – девушки) в 1883 году, 177 случаев (150 – юноши, 27 – девушки) в 1885 году, 77 случаев (63 – юноши и 14 – девушки) в 1911 году и 76 (72 и 4) в 1912 году. Меньше совершенных преступлений приходилось на личные оскорбления, нанесение увечий, ран и повреждений, на государственные преступления, смертоубийства, «зажигательство» (поджоги), на преступления против чести и целомудрия женщин.

В целом собранные и приведенные нами данные свидетельствуют о доминировании среди преступников 17-20 лет имущественных преступлений, преступлений против жизни, чести и здоровья личности. Чаще преступления совершались юношами, выходцами из крестьянских семей.

Подробнее остановимся на видах совершенных преступлений за период с 1870 по 1912 год (Таблица 2). Достаточно часто совершаемыми преступлениями в губернии являлись преступления против имущества (кражи – 1894 случая) и собственности частных лиц (591 случай), затем шли преступления против жизни, свободы, здоровья и чести частных лиц – 426 случаев, личных оскорблений было нанесено 269, зафиксировано нанесений увечий, ран и других повреждений здоровью 220 случаев, 160 «зажигательств» (поджогов), 155 случаев мошенничества, 146 нарушений уставов о казенных лесах, 143 грабежа и 116 смертоубийств. Приведенная статистика, на наш взгляд, подтверждает факт того, что преступность несовершеннолетних стала не следствием удовлетворения детьми своих первичных потребностей в пище, одежде, еде, а, скорее, свидетельствует о недостатке внимания со стороны родителей и общества.

В составленной нами сводной таблице основных видов преступлений по Тобольской губернии (Таблица 2) на 11-м месте были зафиксированы преступления против чести и целомудрия женщин (110 случаев), 103 преступления против общественной нравственности, 80 случаев преступлений по неосторожности, 69 случаев присвоения и растрат вверенного чужого имущества, 64 преступления против порядка управления, 62 случая оскорбления присутственных мест и чиновников при исполнении должностных обязанностей, 52 угрозы, 43 случая неисполнения распоряжений Правительства и неповиновения властям, совершено 38 государственных преступлений и 35 преступлений против брачного союза.

Таблица 2. Основные виды преступлений, совершенных за период с 1870 по 1912 год (извлечено и подсчитано по [17-53]. – В. А.)

Род преступлений	Количество преступлений
О краже (ст. 1644-1664)	1894
Против собственности частных лиц (ст. 1601-1711)	591
Против жизни, свободы, здоровья и чести частных лиц (ст. 1449-1548)	426
О личных оскорблениях (ст. 1533-1534)	269
О нанесении увечий, ран и других повреждений здоровью (ст. 1477-1496)	220
О зажигательстве (ст. 1606-1615)	160
О мошенничестве (ст. 1665-1676)	155
О нарушении уставов о казенных лесах (ст. 822-830)	146
О грабеже (ст. 1637-1643)	143
О смертоубийстве (ст. 1449-1470)	116
О преступлениях против чести и целомудрия женщин (ст. 1523-1532)	110
О преступлениях против общественной нравственности (ст. 993-1003)	103
По преступлениям нечаянным, по неосторожности и другим случаям	80
О присвоении и растрате вверенного чужого имущества (ст. 1681-1682)	69
Против порядка управления (ст. 262-328)	64
Об оскорблении присутственных мест и чиновников при отправлении должностей (ст. 276-288)	62
Об угрозах (ст. 1545-1548)	52
О сопротивлении распоряжениям Правительства и неповиновении властям (ст. 262-275)	43
О государственных преступлениях (ст. 103, 126, 129, 130, 132)	38
О преступлениях против союза брачного (ст. 1549-1585)	35

Из вышесказанного видно, что лидирующие позиции в губернии занимали имущественные преступления, преступления против жизни, здоровья и чести частных лиц, затем шли поджоги и мошенничества, грабежи и убийства. Наименьшее число преступлений среди несовершеннолетних фиксировалось: против прав семейственных, преступления детей против родителей, бродяжничество, святотатство, государственные преступления, самоубийства, разрытие могил и ограбление мертвых тел. Чаще среди несовершеннолетних преступников фигурировали мальчики и юноши из крестьянских семей.

Помимо уголовных преступлений, рассматриваемых в Окружном суде «Обзоры Тобольской губернии», начиная с 1900 года фиксировали преступления несовершеннолетних, подпадавшие под юрисдикцию мировых судей. Как правило, они рассматривали менее вредные, предусмотренные законами, нарушения условий социальной жизни – проступки уголовного характера. Так, за период с 1900 по 1914 год по неполным данным (за 7 лет) было приговорено к наказаниям 1422 несовершеннолетних в возрасте от 10 до 17 лет, или в среднем по 203 малолетних преступника в год (Таблица 3). Если в 1900 году мировыми судьями было осуждено 136 несовершеннолетних, то наибольшее число преступлений зафиксировали в 1910 году, их совершили 307 малолетних преступника [41, с. 17]. Суммировав количество преступлений, совершенных несовершеннолетними по приговорам окружного и мирового судов за 1900 год, получили процент малолетних преступников в общей массе – 0,46, в 1910 году он составлял уже 0,57. Среди уголовных преступлений и проступков фиксировались кражи, оскорбление чести, нарушение порядка и спокойствия, угрозы и насилие, нарушение правил осторожности от пожаров, проступки против общественного благоустройства и народного здоровья, против личной безопасности, мошенничество и обман, кражи со взломом и бродяжничество. Основными наказаниями несовершеннолетних являлись денежные взыскания, аресты, тюремные заключения, замечания и внушения.

Таблица 3. Преступления среди несовершеннолетних, совершенные в Тобольской губернии в 1900-1914 годы (Мировой суд) (извлечено и подсчитано по [41-55]. – В. А.)

Год	1900	1901	1910	1911	1912	1913	1914
Возраст	до 17 лет						
Всего	136	229	307	139	219	209	183

По нашему мнению, на уровне детской преступности во многом сказывались образ жизни родителей, социальное положение и материальное состояние семьи, воспитание и образование.

По мнению Я. И. Гилинского, вне зависимости от исторического периода основным побудителем всех человеческих действий были потребности, в особенности это касается преступлений – здесь главным двигателем являлись «неудовлетворенные потребности или нужда в пище, одежде и пр.» [4, с. 28]. Среди причин детской преступности, на наш взгляд, следует назвать не наследственные факторы, а социально-экономические: недостаток воспитания, положительного влияния родителей, отсутствие семьи и надзора за поведением детей, беспризорность, негативное влияние со стороны взрослых, низкий уровень грамотности, бедность, голод, неудовлетворенность первичных жизненных потребностей ребенка, природные катаклизмы – засуха, пожары, эпидемии. В то же время существует точка зрения о том, что воровство у несовершеннолетних могло проявляться в виде шалости. Дети легче совершали преступления из-за незнания основ законодательства, поэтому не задумывались об их последствиях.

В большинстве случаев в силу юридической безграмотности неотвратимость уголовного наказания не пугала несовершеннолетних преступников. Если учесть мягкость правовой системы к малолетним, замену меры пресечения с тюремного заключения на помещение ребенка в приют, колонию, монастырь или передачу его родителям для перевоспитания, то большее, что вводилось против несовершеннолетних, был строгий надзор за ними. Наказание зависело от возраста преступника, и тюремное заключение могли заменить на помещение в приют, а в случае более сурового преступления помещали в тюрьму сроком до года и четырех месяцев. Как правило, суд разбирался в осознанности совершенного преступления несовершеннолетним. К тюремному заключению могли приговариваться только подростки с 15 лет, совершившие тяжкие преступления. Мировые и общие суды могли заменить заключение несовершеннолетнего преступника в тюрьму на помещение его в исправительное учреждение, содержавшееся за счет государства, земства, общественной организации или духовенства.

Позже закон 2 июня 1897 года «Об изменении форм и обрядов судопроизводства по делам о преступных деяниях малолетних и несовершеннолетних» предусматривал и желательность отсутствия гласности в делах малолетних преступников. Однако в силу загруженности и общего рассмотрения дел данный пункт не всегда соблюдался.

Заключение

Итак, рассмотрев исторический опыт делинквентного поведения среди несовершеннолетних Тобольской губернии во второй половине XIX – начале XX века, причины его возникновения, виды и последствия, мы пришли к следующим выводам.

Во-первых, как и по всей Российской империи, для Тобольской губернии в рассматриваемый период были характерны трансформационные процессы, вызванные урбанизацией, социальными изменениями в виде миграции сельских жителей в города, увеличением потока переселенцев, демографическим ростом, изменениями в организации быта горожан, их менталитета.

Во-вторых, выявлена двойственность положения несовершеннолетних, когда, с одной стороны, они еще подчинялись родителям или законным представителям, а с другой – могли начать трудовую деятельность в целях помощи семье.

В-третьих, основными причинами делинквентного поведения среди несовершеннолетних являлись в большей степени социально-экономические и меньшей степени – наследственные. Среди них: образ жизни родителей, их слабое положительное влияние на детей, социальное положение и материальное состояние

семьи, воспитание, отсутствие семьи и надзора за поведением детей, беспризорность, низкий уровень грамотности, голод, неудовлетворенность первичных жизненных потребностей несовершеннолетних, природные катаклизмы – засуха, пожары, эпидемии. Распространению делинквентных явлений также способствовали и сама городская среда, низкий уровень развития городского благоустройства, неуважение к правоохранительным органам и чинам, низкий уровень культуры сельских и городских жителей.

Среди исследователей существует точка зрения о том, что воровство у несовершеннолетних могло проявляться в виде шалости или из-за незнания основ законодательства.

В-четвертых, проведя сравнительный анализ количества преступлений среди несовершеннолетних, рассматриваемых окружным судом, отметим, что наиболее часто совершаемыми были имущественные, затем – против жизни, здоровья и чести частных лиц, а потом шли поджоги, мошенничества, грабежи и убийства. Наименьшее число преступлений среди несовершеннолетних Обзоры Тобольской губернии фиксировали: против прав семейственных, детей против родителей, бродяжничество, святотатство, государственные преступления, самоубийства, разрытие могил и ограбление мертвых тел. Среди уголовных преступлений и проступков, рассматриваемых мировым судом, были кражи, оскорбление чести, нарушение порядка и спокойствия, угрозы и насилие, нарушение правил осторожности от пожаров, проступки против общественного благоустройства и народного здоровья, против личной безопасности, мошенничество и обман, кражи со взломом и бродяжничество. Чаще среди несовершеннолетних преступников фигурировали мальчики и юноши – выходцы из крестьянских семей.

В-пятых, процент малолетних преступников не был постоянен и зависел от социально-экономических и иных причин, так, если к началу исследуемого периода процент малолетних преступников в общей массе несовершеннолетних в 1870 г. в губернии был очень низким и составлял 0,01, то в 1900 г. он уже равнялся 0,46, а в 1910 г. – 0,57 (Таблица 1). В целом двумя указанными возрастными категориями за 35-летний период второй половины XIX – начала XX в. в Тобольской губернии было совершено 5974 преступления (5294 – среди мальчиков и юношей и 680 – среди девочек и девушек), или в среднем по 170 преступлений в год. Наибольшее число преступлений несовершеннолетними было совершено в 1881, 1883, 1885, 1912, 1913 и в 1914 годы.

В-шестых, отметим, что Российское законодательство и судопроизводство относительно несовершеннолетних преступников и правонарушителей в период второй половины XIX – начала XX в. претерпело значительные изменения. Наказание зависело напрямую от возраста несовершеннолетнего и строилось на «разумении» преступления. Основным принципом в отношении детских преступлений стал принцип гуманности. Среди окружных и мировых судов доминировали идеи воспитания, а не «покарания» несовершеннолетнего. Можно сказать, что судопроизводство встало на сторону детей, всячески оберегая и исправляя их, старалось действовать в интересах несовершеннолетнего, отправляя его в исправительно-воспитательные учреждения, направляя родителям или законным представителям на исправление и перевоспитание.

В-седьмых, приведенные и систематизированные автором данные позволяют более полно и точно проследить количество преступлений, их виды, половозрастное деление преступников. Выявленные факты преступлений, их виды, интерпретация автора определяют перспективы дальнейшего исследования, связанного с современным состоянием изучаемой проблемы в Тюменской области в хронологических границах XX – начала XXI в.

Источники | References

1. Аксарин В. В. Девиантное поведение жителей в городах Западной Сибири в начале XX века // Научный диалог. 2020. № 6. С. 355-370.
2. Банникова Е. В. Повседневная жизнь провинциального купечества (на материалах губерний Урала дореформенного периода). СПб.: Полторак, 2014. 439 с.
3. Гаврилова Н. И. Общественный быт горожан Иркутской губернии второй половины XIX в.: автореф. дисс. ... к. ист. н. Иркутск, 2002. 27 с.
4. Гилянский Я. Девиантология: социология преступности, наркотизма, проституции, самоубийств и других «отклонений». СПб.: Юрид. центр «Пресс», 2004. 520 с.
5. Голубев Ю. В. Делинквентное поведение как форма девиантного поведения // Проблемы и перспективы развития образования в России. 2013. № 18. С. 138-140.
6. Давыдов С. В. Влияние городской среды на процесс социализации подрастающего поколения губернских и областных центров Восточной Сибири во второй половине XIX в.: автореф. дисс. ... к. ист. н. Иркутск, 2004. 32 с.
7. Дворянсков И. В., Панфилов Е. Е. Особенности уголовно-правового механизма предупреждения делинквентного поведения несовершеннолетних, осужденных без изоляции от общества // Законность и правопорядок. 2019. № 3 (23). С. 82-84.
8. Демчук С. Д. Общество потребления, девиантное поведение и угрозы благополучию природы // Биосфера. 2012. Т. 4. № 2. С. 217-224.
9. Доронина Т. В. Повседневность рабочего класса Западной Сибири в конце XIX - начале XX в.: автореф. дисс. ... к. ист. н. Омск, 2006. 22 с.
10. Егорышева Е. А. Некоторые формы делинквентного поведения (алкоголизм, наркомания, самоубийства) в Республике Башкортостан // Вестник Института права Башкирского государственного университета. 2020. № 4 (8). С. 60-67.

11. Жеребчиков Д. П. Пьянство в городах Тамбовской губернии (вторая половина XIX - начало XX в.) // Гуманитарные науки в Сибири. 2015. Т. 22. № 4. С. 103-107.
12. Ильин В. Статистические сведения по Тобольской губернии за 1861 год // Тобольские губернские ведомости. 1861. № 39. С. 262-263.
13. Ильина Л. О. Диагностика делинквентного поведения в подростковом возрасте // Проблемы современного педагогического образования. 2020. № 66. Ч. 1. С. 97-102.
14. Кобец А. С. Профилактика делинквентного поведения в молодежной среде Республики Алтай // Социология в современном мире: наука, образование, творчество. 2019. № 11. С. 302-305.
15. Лобанова К. В. Русская крестьянская семья Тобольской губернии второй половины XIX - начала XX в.: автореф. дисс. ... к. ист. н. Екатеринбург, 2013. 26 с.
16. Обзор Тобольской губернии за 1869 г. Приложение к Всеподданнейшему отчету начальника Тобольской губернии за 1869 г. Тобольск: Губ. стат. комитет, 1870. 62 с.
17. Обзор Тобольской губернии за 1870 г. Приложение к Всеподданнейшему отчету начальника Тобольской губернии за 1870 г. Тобольск: Губ. стат. комитет, 1871. 204 с.
18. Обзор Тобольской губернии за 1871 г. Приложение к Всеподданнейшему отчету начальника Тобольской губернии за 1871 г. Тобольск: Губ. стат. комитет, 1872. 149 с.
19. Обзор Тобольской губернии за 1873 г. Приложение к Всеподданнейшему отчету начальника Тобольской губернии за 1873 г. Тобольск: Губ. стат. комитет, 1874. 305 с.
20. Обзор Тобольской губернии за 1874 г. Приложение к Всеподданнейшему отчету начальника Тобольской губернии за 1874 г. Тобольск: Губ. стат. комитет, 1875. 189 с.
21. Обзор Тобольской губернии за 1875 г. Приложение к Всеподданнейшему отчету начальника Тобольской губернии за 1875 г. Тобольск: Губ. стат. комитет, 1876. 151 с.
22. Обзор Тобольской губернии за 1876 г. Приложение к Всеподданнейшему отчету начальника Тобольской губернии за 1876 г. Тобольск: Губ. стат. комитет, 1877. 127 с.
23. Обзор Тобольской губернии за 1877 г. Приложение к Всеподданнейшему отчету начальника Тобольской губернии за 1877 г. Тобольск: Губ. стат. комитет, 1878. 145 с.
24. Обзор Тобольской губернии за 1878 г. Приложение к Всеподданнейшему отчету начальника Тобольской губернии за 1878 г. Тобольск: Губ. стат. комитет, 1879. 72 с.
25. Обзор Тобольской губернии за 1881 г. Приложение к Всеподданнейшему отчету начальника Тобольской губернии за 1881 г. Тобольск: Губ. стат. комитет, 1882. 141 с.
26. Обзор Тобольской губернии за 1882 г. Приложение к Всеподданнейшему отчету начальника Тобольской губернии за 1881 г. Тобольск: Губ. стат. комитет, 1883. 80 с.
27. Обзор Тобольской губернии за 1883 г. Приложение к Всеподданнейшему отчету начальника Тобольской губернии за 1883 г. Тобольск: Губ. стат. комитет, 1884. 121 с.
28. Обзор Тобольской губернии за 1884 г. Приложение к Всеподданнейшему отчету начальника Тобольской губернии за 1884 г. Тобольск: Губ. стат. комитет, 1885. 159 с.
29. Обзор Тобольской губернии за 1885 г. Приложение к Всеподданнейшему отчету начальника Тобольской губернии за 1885 г. Тобольск: Губ. стат. комитет, 1886. 54 с.
30. Обзор Тобольской губернии за 1886 г. Приложение к Всеподданнейшему отчету начальника Тобольской губернии за 1886 г. Тобольск: Губ. стат. комитет, 1887. 54 с.
31. Обзор Тобольской губернии за 1887 г. Приложение к Всеподданнейшему отчету начальника Тобольской губернии за 1887 г. Тобольск: Губ. стат. комитет, 1888. 67 с.
32. Обзор Тобольской губернии за 1888 г. Приложение к Всеподданнейшему отчету начальника Тобольской губернии за 1888 г. Тобольск: Губ. стат. комитет, 1889. 62 с.
33. Обзор Тобольской губернии за 1889 г. Приложение к Всеподданнейшему отчету начальника Тобольской губернии за 1889 г. Тобольск: Губ. стат. комитет, 1890. 167 с.
34. Обзор Тобольской губернии за 1890 г. Приложение к Всеподданнейшему отчету начальника Тобольской губернии за 1890 г. Тобольск: Губ. стат. комитет, 1891. 182 с.
35. Обзор Тобольской губернии за 1891 г. Приложение к Всеподданнейшему отчету начальника Тобольской губернии за 1891 г. Тобольск: Губ. стат. комитет, 1892. 74 с.
36. Обзор Тобольской губернии за 1892 г. Приложение к Всеподданнейшему отчету начальника Тобольской губернии за 1892 г. Тобольск: Губ. стат. комитет, 1893. 69 с.
37. Обзор Тобольской губернии за 1894 г. Приложение к Всеподданнейшему отчету начальника Тобольской губернии за 1894 г. Тобольск: Губ. стат. комитет, 1895. 86 с.
38. Обзор Тобольской губернии за 1895 г. Приложение к Всеподданнейшему отчету начальника Тобольской губернии за 1895 г. Тобольск: Губ. стат. комитет, 1897. 80 с.
39. Обзор Тобольской губернии за 1896 г. Приложение к Всеподданнейшему отчету начальника Тобольской губернии за 1896 г. Тобольск: Тип. губ. управления, 1897. 99 с.
40. Обзор Тобольской губернии за 1897 г. Приложение к Всеподданнейшему отчету начальника Тобольской губернии за 1897 г. Тобольск: Тип. губ. управления, 1898. 147 с.
41. Обзор Тобольской губернии за 1900 г. Приложение к Всеподданнейшему отчету начальника Тобольской губернии за 1900 г. Тобольск: Губ. типография, 1901. 84 с.
42. Обзор Тобольской губернии за 1901 г. Приложение к Всеподданнейшему отчету начальника Тобольской губернии за 1901 г. Тобольск: Губ. типография, 1902. 94 с.

43. Обзор Тобольской губернии за 1902 г. Приложение к Всеподданнейшему отчету начальника Тобольской губернии за 1902 г. Тобольск: Губ. типография, 1903. 97 с.
44. Обзор Тобольской губернии за 1903 г. Приложение к Всеподданнейшему отчету начальника Тобольской губернии за 1903 г. Тобольск: Губ. типография, 1904. 98 с.
45. Обзор Тобольской губернии за 1904 г. Приложение к Всеподданнейшему отчету начальника Тобольской губернии за 1904 г. Тобольск: Губ. типография, 1905. 122 с.
46. Обзор Тобольской губернии за 1905 г. Приложение к Всеподданнейшему отчету начальника Тобольской губернии за 1905 г. Тобольск: Губ. типография, 1906. 128 с.
47. Обзор Тобольской губернии за 1906 г. Приложение к Всеподданнейшему отчету начальника Тобольской губернии за 1906 г. Тобольск: Тип. губ. управления, 1907. 79 с.
48. Обзор Тобольской губернии за 1907 г. Приложение к Всеподданнейшему отчету начальника Тобольской губернии за 1907 г. Тобольск: Тип. губ. управления, 1908. 68 с.
49. Обзор Тобольской губернии за 1908 г. Приложение к Всеподданнейшему отчету начальника Тобольской губернии за 1908 г. Тобольск: Тип. губ. управления, 1909. 70 с.
50. Обзор Тобольской губернии за 1909 г. Приложение к Всеподданнейшему отчету начальника Тобольской губернии за 1909 г. Тобольск: Тип. губ. управления, 1910. 78 с.
51. Обзор Тобольской губернии за 1910 г. Приложение к Всеподданнейшему отчету начальника Тобольской губернии за 1910 г. Тобольск: Тип. губ. управления, 1911. 103 с.
52. Обзор Тобольской губернии за 1911 г. Приложение к Всеподданнейшему отчету начальника Тобольской губернии за 1911 г. Тобольск: Тип. губ. управления, 1913. 117 с.
53. Обзор Тобольской губернии за 1912 г. Приложение к Всеподданнейшему отчету начальника Тобольской губернии за 1912 г. Тобольск: Тип. губ. управления, 1913. 117 с.
54. Обзор Тобольской губернии за 1913 г. Приложение к Всеподданнейшему отчету начальника Тобольской губернии за 1913 г. Тобольск: Тип. губ. управления, 1915. 124 с.
55. Обзор Тобольской губернии за 1914 г. Приложение к Всеподданнейшему отчету начальника Тобольской губернии за 1914 г. Тобольск: Тип. губ. управления, 1916. 120 с.
56. Паатова М. Э., Бегидова С. Н., Хакунов Н. Х. Теоретико-методологический анализ социально-педагогических феноменов «девиантное поведение» и «делинквентное поведение» подростков // Вестник Адыгейского государственного университета. Серия 3. Педагогика и психология. 2012. № 1. С. 96-104.
57. Панишев Е. А. История Тобольска для взрослых. Казань: Бук, 2017. 90 с.
58. Панишев Е. А. Маргинальный и преступный элемент г. Тобольска в 1861-1913 гг. // Вестник Тобольского государственного педагогического института им. Д. И. Менделеева. 2009. № 10. С. 75-82.
59. Попова Т. М. Социализация как средство профилактики делинквентного поведения школьников // Вестник Псковского государственного университета. Серия «Психолого-педагогические науки». 2019. № 10. С. 76-84.
60. Севостьянова Г. В. Общественная инициатива и культурная жизнь жителей губернских центров Восточной Сибири во второй половине XIX - начале XX в.: автореф. дисс. ... к. ист. н. Иркутск, 1998. 28 с.
61. Синова И. В. Дети в городском российском социуме во второй половине XIX - начале XX в.: проблемы социализации, девиантности и жестокого обращения. СПб.: Дмитрий Буланин, 2014. 288 с.
62. Синова И. В. Дети трудящегося населения в городском российском социуме в 1861-1914 гг.: проблемы девиантности и виктимизации (на материалах Санкт-Петербурга): автореф. дисс. ... к. ист. н. СПб., 2014. 58 с.
63. Федькин А. В. Современная отечественная историография повседневной жизни рабочих России в конце XIX - начале XX в. // Вестник Ленинградского государственного университета им. А. С. Пушкина. 2015. Т. 4. № 3. С. 113-119.
64. Шаламова С. А. Молодежь губернских и областных центров Восточной Сибири в конце XIX - начале XX в.: формы общения и нормы поведения: автореф. дисс. ... к. ист. н. Иркутск, 2010. 26 с.
65. Шаламова С. А. Особенности отклоняющегося поведения молодежи Иркутска в конце XIX - начале XX в. // Известия Алтайского государственного университета. 2009. № 4 (64). Ч. 2. С. 265-268.

Информация об авторах | Author information



Аксарин Вячеслав Валериевич¹, к. ист. н., доц.

¹ Тобольская комплексная научная станция Уральского отделения Российской академии наук



Aksarin Vyacheslav Valerievich¹, PhD

¹ Tobolsk Complex Scientific Station of the Ural Branch of the Russian Academy of Sciences

¹ aksarin_80@mail.ru

Информация о статье | About this article

Дата поступления рукописи (received): 23.07.2021; опубликовано (published): 30.09.2021.

Ключевые слова (keywords): делинквентное поведение; кража; несовершеннолетний; преступность; Тобольская губерния; delinquent behaviour; theft; under age; delinquency; Tobolsk province.